
■>«A.

1931. április 26. vasárnap. Ara 12 fillér. XIII. évfolyam. 94. szám.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL 
BAJA, GRÓF ZICHY BÓDOG-TÉR 8. SZ. 

TELEFONSZÁM : 45.
FELELŐS SZERKESZTŐ

Dl MAMUSICH JÓZSEF
ELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 2'80 fillér. 
EGYES PÉLDÁNYSZÁM ÁRA 12 fillér.
Megjelenik hétkóznaponkint d. u. 2-kor.

A visszahódított 
Kármel negyedik 

százada
Irta : Mesterházy Ambrus.

Még mindig, még 1931-ben 
is nagyon kevés keresztény 
újságjaink adnak lelkendező 
híreket arról, hogy a közeli 
napokb ín díszes, emlékeztető, 
szépséges ünnepségek készülnek 
a szentföldi Karmeihegyen az 
ottani karmelita Atyák kolosto­
rában, megünnepelni azt a 
felejthetetlen dátumot, hogy 
ltiSl-aen visszahódíthatta a 
gyönyörűséges munkdju szerzetes- 
rend a maga ősi fészkét és ala­
pításától fogva meleg otthonát. 
Negyedik évszázadába lép tehát 
az a nagyszerű teljesítmény, 
amelyet egy spanyol származású 
páter és olasz földről elindult 
laikus testvér imádságos lelkű­
je te véghezvitt és ez itt ennél 
a pontnál több, sokkal jelentő­
ségteljesei)!), mint valamennyi 
eddigi háború megannyi véres
ütközete és közelharca.

*
A szemlélődő, meditációkba 

vonult Karmelita Atyák rendje 
elvonultál), minden zajtól messze- 
futva kívánja megünnepelni a 
nagy és őrükké emlékezetes 
dátumot, de nekünk, akik hi­
szünk, akik a magasba szárnya­
lás extázisába hajiunk nem sza­
bad és örökké végzetes Inba volna 
megfeledkezni arról, hogy a leg­
elvon ultabb és legszordinósabb 
szerzetesrend jubilál. 01 vasó s 
imazsámolyra roskadva, oltárkép 
elé borulva, sírva és zokogva 
az őröm könnyeit hullatva ad 
hálát az Urnák az a rend ezen 
a napon, amely már illés pró- 

vezeti vissza a maga 
minden 
minden

gyilkos szándék megtört azon a 
kapun, amelynek őrző angyala, 
pallosa, egyedüli fegyvere a 
sziklaszilárd hit lendülete és az
I r Jézus stigmáinak Ígérete volt.

*
Hazánkban ez a rend a leg 

áldozatosabb tevékenységet fejti 
ki hosszú évtizedek óta. 1896-ban 
Budapesten, jóval előbb Győrben 
telepedett meg és a háborút 
megelőző esztendőkben Zomhor- 
han nyílott meg kolostoruk és 
azóta a bácskai vallásos nép 
valóságos zarándokhelyévé vált.

f étára
dicső családfáját, hogy 
vész, minden üldözés,

Legújabban Keszthelyen teleped­
tek meg. De nagy és felbecsül­
hetetlen az érdeme a rendnek 
a fővárosi kolostor is, ahol az 
angyalföldi elhanyagolt népréteg 
közt olyan dübörgő erővel kép 
viseli a krisztusi szellemet, amely 
már egyenesen emberfölötti mun­
kát képvisel és minden eszten­
dővel öregbit/i érdemeit a szociál­
demokrata izgatással szemben.

*

A sarutlan kármelita Atyák 
rendje egyike azoknak, amelyek 
a szegénység gazdagságával, az 
alázat mélységével a leereszke- 
dők szédületes magasságával 
uralják a gyengeséget, izmositják 
a gyengéket; az ő életük tisz­
tasága térdreroskasztja a hatal- 
maskodókat szerény megjelené­
sük tiszteletet parancsol, az ö 
nyílegyenes céljuk mindig az 
igaz Egyház rajongó szüreteiének

és az ahhoz való 
nak hirdetője.

ragasz kodás-

A Kármeliták nagyon szegé­
nyek. A szó legszorosabb értel­
mében szegények. És ez a gaz­
dag szegénység, ez a viruló 
lelki virágos kert hozta feléjük 
a társadalom legszegényebbjeit, 
ez biztosította számunkra hogy, 
hálójukat mindig dús zsákmány­
aim! vontatják ki szegény és el­
sodródott néposztály tengeréből.

*
Zsákmányuk pedig könnybe- 

lábadt szemeket szárit föl, só­
hajokat szüntet meg, átkozódók 
ütésre emelt öklét buzgó imára 
kulcsolja össze észrevétlenül, 
halkan és alázatosan suhannak 
tovább a kármeliták. mindenkor 
és folyton messzebbre, de min­
dig oda, ahol rájuk a legna 
gyobb szükség van, ahol a Iég­

be tey ebbek. legelhagyatottabbak a 
lelkek, ahol sajognak a szivek: 
ott a kármeliták minden esetben 
a legsikeresebb feladatokat old­
ják meg.

*

Durva pokróc a fekhelyük a 
jó Atyáknak, de ugyanakkor 
lelkűk a legszebb és legdrágább 
selyembe burkolt drágakő, mely 
csillog, szikrázik, vakít és tük­
rözi minden hozzájuk fordulók­
nak az égi tükröt.

*
Kármel hegyének boldog fiai­

ban nincs önzés. Ők minden 
feléjük fordulónak örömittasan
nyújtják az örök élet kelyhét.

*

Most, hogy négyszázados uj 
századába lép Kármel visszahó- 
ditásának ténye, emlékezzünk 
meg sok vihart régig szenvedett 
szerzeteseinkről a kármelitákról.

Baja város fegyelmi választmánya befe- j Jubiláló ünnepség 
leste a székesfehérvári ügy tárgyalását Bajmokon

-1 székesfehérvári polgármester fegyelmi napokon át folyó tár­
gyalása tegnap perieken este. háromnegyed. 9 órakor befezödött. A 
tárgyaláson mindvégig jelen volt Varga Elemér műszaki tanácsos 
es a három védő ügyvéd, akik közül kettő Zavaros Aladár polgár- 
mester érdekeit képviselte. I gyszmtén a főispán elnöklésével mind­
végig jelen voltak a tárgyaláson Baja varos fegyelmi választmányá- 
nyáinak tagjai es referensei dr. Puskás Dezső helyettes polgármes- 
mester és ár. Beruhart Sándor főügyész. Az ítélet kihirdetését áp 
rihs LSO-ra csütörtökre tűzték ki.

Dr. Fekete Bemig előadása magyar
Iliit! Erzsébetről

A Szent Margit Leányklubban fe­
ledhetetlen szépségű előadást tartott 
szerdán délután dr. Fekete Rémig a 
Ciszterci Rend reálgimnáziumának-hit­
tanára. Az előadás annyira szép, 
annyira lebilincselő, hogy hozzá ha­
sonlítható és Szent Erzsébetről szóló 
felolvasást alig lehet elképzelni Mint 
egy csodálatos színes mese vitte, ra­
gadta hallgatóságát a századokkal 
letűnt múltba. A szép messzi álom­
ország visszavarázsolta a Thüringiába 
szakadt csöppnyi királyleány egész 
életét, apró örömeit, vágyódásait, 
nagy-nagy Istenszeretetét és márti- 
ronságát.

Ragyogó meleg fényű sugarak 
világították meg az előadás nyomán 
a hősies önfeláldozással tűrő ma­

gyar királyleány lelkét, azért a Szent 
Erzsébetét aki mindenkinek mindene 
tudott lenni, hogy önmaga számára 
egészen meghaljon. A magyar nő, a 
magyar leány leikéhez közelebb álló 
tárgyú előadásban a Szent Margit 
Leány klub tagjainak talán sohasem 
volt része, épen ezért a legmélyebb hála 
és tiszteletnyilvánitásokkal köszön­
tötték a (elolvasó dr. Fekete Reiniget, 
aki az elismerést tökéletesen kiérde­
melte. Dr. Gonczlik Kálmán apát- 
plébános egyházi tanácsadó tolmá­
csolta igen meleg elismerő szavak­
ban a Leány klub köszönetét a sok­
sok nemes értékével lelek-viszhan 
got keltő előadásért, Árpádházi Szent 
Erzsébetről szóló nagyszerű tanul­
mányáért.

Hegedűs Lénárd esperes, bajmok* 
plébánossá való 25 esztendős jubi­
leuma 22-én, szerdán volt. Az ün­
nepi hangulat meglátszott az egész 
falun. Már a reggeli órákban gyüle­
keztek hatóságok, testületek és őszinte 
tisztelők, hogy részt vegyenek a fél 
tiz órai ünnepélyes szentmisén. Jubi- 
lánsot üdvözölts : Petrányi F. ma­
gyar, Fiedler L. német és Evetovics 
Péter bunyevác nyelven. Szentmise 
alatt az iskolás gyermekek igen szé­
pen és hatásosan Gregorián éneke­
ket adtak elő zenekari kísérettel. 
Egy órakor 400 terítékes bankett 
volt, melyen számos felköszöntő 
hangzott el. Először Racis Balázs 
püspöki helynök mondott magasszár- 
nyalásu felköszöntőt. Papság részé­
ről 29-en vettek részt, még Mada­
rasról is. Szabó István tb. pápai ka­
marás, madaras) plébános, ki 3 na­
pos határátlépési igazolvánnyal, ne­
hézséget, fáradságot s időt nem ki­
méivé átment, hogy őszinte szívből 
jövő szerencse jókivánatait szemé­
lyesen adhassa át.

— Halálbiinteté» gázzal. Arizona 
állam egy uj törvénnyel a halálbün­
tetés végrehajtására a gáz utján 
való teljesen fájdalommentes kivég­
zést rendelte el az eddig használat­
ban volt villamosszék helyett.
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Beszéljünk magyarul!
15. cikk.

Tisztelettel jelentem, hogy 
nem vagyok tanerő s nem tar­
tozom semmiféle tanszemélyzet 
hcz ' Még akkor is állom e sza­
vamat, mikor a Magyarságban 
azt olvasom : „ Az ország ösz- 
szes tanerői egységes szerveze­
tet létesítenek érdekeik védel­
mére, s a főváros tanszemélyze­
tének hivatalos szervezete ez 
ügyben gyűlést tartott.“ Vallom 
a B. H. minapi cikkével, hogy 
a tanerő élclapba való szó. És, 
minden illető tiszteletet adassék 
nekik, de személyzet sem lehet 
az, aki Isten képét neveli, mert 
a személyzet — más néven 
cselédség csirkét, disznót s 
egyébb háziállatot s nem em­
bert nevel Akit tanerő néven 
csúfolnak, annak megillető neve : 
tanító vagy tanár, a testület pe­
dig : tanítóság vagy tanárság, 
vagy éppen tanítói, tanári tisz­
tikar.

2. De, hogy a témánál ma­
radjak, tiltakoznia kell minden 
ízléssel bíró embernek az ellen, 
hogy ma már még az üstfoltozó 
cigánv is — tanár! Tanár az,

rülhetjük el, de a tanomra 
semmi szükség. Az a mosoly is 
bizonyítja, amely a susztertanom', 
szabótanonc szavakat kisérné. 
Inas e drék ifjaknak magyar 
neve. Persze akik az ing szó 
helvett is alsóruhát mondanak, 
fintorgatják orrukat e szóra.
rí 1 : _ r>nnv o 7 f ÍO-1 UViijÁ tiZi iliiiö ~
lenti, hogy vidrai dolgozik va­
laki, az inas szónak semmi 
köze testünk azon egyébként

becses részéhez,amelynek neve: 
in. Volt a régi magyar nyelv­
ben egy másik in szó is. amely­
nek jelentése: szolgálat. Azinas 
szó tehátszolgálatost jelent, olyas­
valakit. aki másnak szolgálattal 
tartozik. Becsületes szerződést 
kötöttek nincs hát rajta semmi 
széevelni való. De ha mestei 
uram főnök ur lett, olyan 
joggal miért ne lehetne az inas­
ból is tanonc . . • Dr. T. A.

Kétszáz éve halt meg Defoe Dániel, 
a Robinson írója

akinek egyetemi vagy azzal
egyenlő rangú képesítése van. 
De más senki. Tanítson akár 
zenét, akár táncot, gépírást, 
vagy gyorsírást, Singer-varrást 
vagy cipőtisztítást — a tanár- 
címet mind bitorolja csak.

3. Éppen ilyen rangkórságos 
szó a tanonc. Ifjonc, Ínyenc, 
újonc, kedvenc, küldönc, lelenc, 
kegyenc, védenc — a nyelvújí­
tás tökéletlen szavai. Más jobb 
híján egyikét-másikát nem ke-

Nevezetes évforduló fölött siklik 
el a lármás, tülekedő világ. Avagy 
ki gondolna arra, hogy egy percnyi 
hálás emlékezéssel gondoljon ifjú­
korunk legkedvesebb barátjának, 
Robinsonnak alkotójára, Defoe Dániel 
angol Íróra, aki kétszáz esztendeje 
távozott az örökkévalóságba.

Pedig az emberi leleményesség és 
tettrekészség müvét hívta életre, vé­
gigvezetve egy ember életén törté­
nelmünk egész hőskorát. Robinson 
élete a miénk, az örök alkotásvágy 
bennünk is él. Mind a szalonok, 
mind a kunyhó iija átment az ön- 
magaerejébűl élés kohóján, kivéve 
a poltronokat. És minden lehelé 
néző ember önmaga teremti meg 
egyéniségének jellemző vonásait, 
mint nagy püspökünk mondta : „Ha 
halad az ész, ha fejük a kéz, akkor 
emelkedik az ember s ura lesz a 
természetnek.“ (Prohászka Ottokár: 
A diadalmas világnézet, 242. 1.)

Robinson Crusoe nem képzelt alak, 
hanem az 1671. évben hágóban 
született Selkirk Sándor skót mat­

róznak hiteles története, aki mint 
hajótörött a Csendes-óceán chilei 
partvidékén fekvő Fernandez szige­
tek egyikén, a Mas a Tierran élt 
1704-től 1 709 ig. Teljes egyedülvaló- 
ságban, mert Péntek csak képzelet­
beli alakja a regénynek. És amikor 
már reménytelennek látta visszaté­
rését, a Duke hajó kapitánya, Wood 
Rogers mentette meg.

A szigeten ötödfél év alatt a ma- 
gárahagyottság kétségbeesésétől emel­
kedik fel Robinson. Istenben bizó 
akaraterejével nem csügged, tűrhető 
életkörülményeket teremt magának. 
Örökéletü tanítás ez a hősies munka. 
Petőti szavaival :

„Ha férfi vagy, légy férfi,
Erős, bátor, szilárd.“
A megmentett Selkirk kalandjait 

Rogers kapitány irta meg először 
1712-ben és ezt a munkát használta 
fel Deíoe is.

Ki is volt Defoe Dániel, ifjukurunk 
eszményének életrehivója ? Egy 1061. 
Londonban született angol iró, aki 
nyomorral és közönnyel küzködve

többszáz: müvet irt, több lapot szer­
kesztett. Megemlítjük, hogy Defoe 
úttörő vcüt a szociális intézmények 
felállításának sürgetésében is,. Es- 
sayon Projects c. 1698 ban kiadott 
munkájában a biztosítóintézetek és 
takarékpénztárak felállításáról irí ala­
pos tanulmányt.

Az örökkévalóságot azonban csak 
egyetlen müve érte meg, amelyet — 
mivel könyvére kiadó nem akadt -- 
1719-ben folytatólagos regény alak­
jában közölt a London Post napi­
lapban e címen : The life and strange 
sursprising adventures oí Robinson 
Crusoe of York. (Robinson Crusoe 
yorki tengerész élete és csodálatos 
kalandjai — irta : ő maga.)

Munkáját nem az ifjúságnak, szánta 
és igazán csak 1779-ben ért el 
óriási hatást, amikor Camper János 
Henrik pedagógus átdolgozta. Ezt 
azonban aiár nem érte meg az iró, 
aki csak, nyolc évvel élte tail regé­
nyének. hősét. (Selkirk tengerész­
hadnagyi rangban 1723rban halt 
meg.) Defoe 1731. április.26-án Lon­
donban cserélte fel földi hazáját.

Két évszázad választ el tőle ben­
nünket, de a mai villamos és rádiós 
világban sincs olyan iifju, ' aki ne 
kívánta volna meg a robinsoni éle­
tet. Illő tehát, hogy hálánk mécsesét 
lángra iobbantsuk és e kis írásunk­
kal áldozzunk emlékezetének . . .

— Regősök Mohácson. Ma,
szombaton Mohácsra érkezett az 
ország több részén már jelentős si­
kerrel szerepelő regős csoport. A 
regős csoport, mint a IV. testneve 
lési kerület kiküldötte jelzett napon 
este 8 órakor a nyári színkörben 
előadást fog tartani a mohácsi le­
vente ifjúság részére.

Oly hasonlók . . .

A: Élet sir, az Élet felnevet
És nincs kérdés és nincsen felelet . . .
. . . És mind-mind olyan hasonlók vagyunk 
Egyszer szárnyalunk, másszor roskadunk.
Ma imádjuk a részeg fényözönt,
Holnap, ki tudja . . . sivár éj köszönt.
— Lobogón égünk, égig lángolunk,
Aztán csak újra hamvadt láng vagyunk.
A vágyaink is olyan egyformák :
Elérjük véliik most a hegy ormát 
Aztán egyszerre összezuzatunk,
Hiába álltunk, földre zuhanunk.
Az útjaink is olyan közösek,
A szivünkön oly sok a közös seb 
Sikolyra vért egyformán aratunk 
És mégis mind-mind magunk maradunk.

Tavaszi gondolatok
Irta: if j. Balogh István.

Még néhány nap — és elérkezik 
május, a tavaszutó, a virág, a dal 
és a szerelem hónapja — mi pedig 
még mindig télikabátban járunk, 
kíváncsian és az aggodalom érzésé­
vel nézünk ki reggelente az ablakon, 
vajon ma milyen idő lesz ?

Itt a május és még egy igazi 
szép tavaszi napunk sem volt, ami­
kor zavartalanul örülhettünk volna 
a tavasznak, a napsütésnek, az éltető

Bárdos Amália

melegnek. Úgy állunk itt reggelente 
dideregve, mintha nem az április 
utolsó napjait imánk, nem a májust 
várnánk. Erőtlenül ki-ki süt a nap, 
de hamarosan elborítják az eget a 
felhők. — Úgy látszik azok a 
haszontalan matrózok odalennt nyitva 
felejtették a Vaskaput és most sza­
badon száguld rajtunk keresztül a 
szél, esőt, hideget hurcolva hétmér- 
töldet-rohanó szárnyain.

Mi pedig várunk tovább, semmi 
reményünk arra, hogy hamarosan

májusi gyöngyvirágot szedhetünk és 
azt sem énekelhetjük:

... Szeretnék május éjszakákon ...
Az utmentén alig egy-két nap 

úgy állottak a fák, mintha az élet 
i kiomlott volna belőlük, mintha örökös 
! téli álomra tettek volna fogadalmat és 
j sohasem akarnának többé kizöldülni.
I hőbben az egyhangú szürkeségben 

nap-nap után szomorúan tapasztal­
juk a mindjobban nyilvánvalóbbá 
vált óriási feladatok között a tehe 
tétlenségét és nem az erős akarást. 
Mintha csak a tél rideg fagya sor 
vasztotta volna el életforrásait meleg 
házakban és poharakban dédelgetett 
krizantemumok között.

Kilábadoztunk a tél rideg öléből 
és körülnézünk, vizsgálódunk a ma­
gyar égen, szakad-e rés rajta, meg 
nyilik-e sötét fátyollal borított hom- 
lokzatja, hogy áttörjön rajta a leg­
fényesebb sugár, jelezve a tavaszi 
ébredést. A tavasz biztató sugarai 
haldokló kapkodásra találnak ! A 
szenvedő haza aléltan nyög meg­
alkuvó Trianon-játszmája alatt ; nem 
tud éledni, rügyezni a Természet 
tavaszt hirdető szavára.

Valahogyan úgy képzelem: a ma­
gyar tavasz úgy ébred, ha élethozó 
áradatként egy akarattal, egy sziv- 
és egy lélekkel állunk csatasorba.

A nagy igazságokkal odalépünk azok 
elé, akik sorsunkat intézik, hadd 
lássák ebben a vértelenül is, de 
küzdő élet-halál harcunkban a kiüt­
köző elszántságot. Nem szabad 
lélekölő tespedesben ölhetett kezek­
kel várakoznunk és szemlélni azt 
az egymásra törő küzdelmet, amit 
hóhéraink vívnak azért, hogy a föld 
színéről mielőbb teljesen eltörölje­
nek bennünket.

Ezek a gondolatok vetődnek fel 
lelkemben, amikor a tavasz üde 
levegője leng körül. Az arcokról is 
— látom — a bizakodás ifjúi ereje 
sugárzik, hogy végét vetjük ennek a 
számkivetésnek. Amikor egy ezer 
éves nemzet jövőjéről van szó, kei! 
hogy álljunk, hogy élni akarjunk! 
Nem szabad, hogy elérjen bennünket 
a végítéletet jelentő renyhe csüggedés.

Hely testvéreim, újra kellenek a 
hitek, a nagyot akarások, a regi 
láncot lerázni tudó erős kezek! Haso­
gassuk gyászoló egünk kárpitját, 
hadd törjön át rajta a magyar ébre­
dés fényes napja, mely szegény hazán­
kat teljes nagyságában visszaadja.

Egységben rejlik az erőteljes na­
gyot akarások győzelme. Ne legyen 
sápadt az arcunk és megtört a szivünk, 
amikor az idő egész embert kíván 1
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EGYEIHIRE
Különvélemény a „Dávodi hangulat“-hoz

Hát az igaz, hogy ez az el­
hagyatott, csöndes Dávod alapos, 
de nem kívánatos hírnévre tett 
szert a választások óta. Szinte 
az ember érzi, hogy sok is már 
a dicsőségből s le kellene szűri- 
tetni azoknak a kis ólombetűknek 
a munkáját, amelyek kérlelhetet­
lenül, de jóindulattal kiteregették 
.— okulásképpen — a dávodi vá­
lasztások szennyeseit.

Mégis úgy gondolom, hogy a 
Bajai Újság vasárnapi számában 
megjelent „dávodi* cikk mellett 
nem mehetünk el szó nélkül.

A „Dávodi hangulat“ Írója 
ugyanis — nem tudom jészivü- 
ségböl-e, avagy kétkulacsos poli­
tikából védelmébe veszi a négy 
hónapra elitéit Tóth Józsefet s 
úgy állítja be a dolgot, mintha 
bizony „a mi jó Tóth József 
hártyánk* nem is volna olyan 
bűnös, hanem inkább azok az 
ügyvéd urak, akik borospohár 
mellett, a kecskelábu asztalok 
körül megkótyagositották Tóth 
uramat és társait.

Készséggel elismerem, hogy 
annak a szánalmas tömegőrület­
nek, amely minden józangondol- 
kozásu ember gyomrát felkavar­
ta, a rakétdzó, lázitó, forradal­
mat szító, lelkiismeretlen kortesek 
az értelmi szerzői, de azt, amit 
ebben az őrületben még ráadásul 
— Cikkíró barátom — az Ön 
Tóth József bátyja produkált, az 
egyszerűen rosszlelküség, minősít­
hetetlen impertinencia s éppen 
azért, amit tett, írjuk csak egész 
nyugodt lélekkel az ö számlájá­
ra. Logika is van a világon! ! ! 
Miért nem tette meg ezt egy 
másik megvadult ember, hiszen 
volt ott elég? Vagy Tóth Jószef 
még különórákban is hallgatta a 
korteseket ?

Hiába mondja a cikkíró, hogy 
Tóth József nem bántja más be­
csületét, meg aztán, hogy tisztes­
ségtudó ember, nem hisszük el, 
mert Tóth ellenkező oldalról mu­
tatta- meg magát. Hisz lélektani­
lag is lehetetlen, hogy egy tal­
pig becsületes ember máról-hol­
napra ilyen metamorfózison men­
jen át. De meg egyébként is 
van-e abban az emberben tisztes­
ségtudás, aki egy Haller elé oda­
áll és úgy beszél vele, mint egy 
utszéli csavargóval ? Vagy a tisz 
tességtudásnak milyen foka volt 
az, amikor a dávodi káplán 
megjelent dr. Mojzes János prog­
rambeszédjén s annyira kihívó 
módon inzultálta, hogy saját 
párthívei kénytelenek voltak öt 
rendreutasitani'? No meg azután 
minő tiszlelettüz gerjedezett benne,

sadalmi békét, haladást együtt- 
munkálkodást, az igenis kerüljön j 
lakat alá! Ezt kívánja Magyar- j 
ország és annak minden becsüle- j 
tes gyermeke!

GALLUS.
Audiatur et altera pars. Hall­
gassuk meg a más véleményen 
levőket is, mondja a latin köz­
mondás. Ezért hát közreadjuk 
ezt a cikket is, mert van ebben 
is igazság s az igazságot meg­
írni és megtudni mindenkinek 
hasznára van. Hogy egészen így 
van-e. vagy nincs így, amint ez 
a cikk írja, vagy pedig a „dá­
vodi olcsónak“ van több igaza, 
azt döntsék el a dávodiak, akik 
a helyzetet- jobban ismerik, mint 
mi. A „dávodi olvasónak“ mód­
jában van erre a cikkre is vá­
laszolni, — hogy lássuk,— hol 
mennyi az igazság ? {szerk )

Mayer miniszter- a iánoshalmai gyümölcs-
piacért

Kilencvenezer pengőt juttat a piactér kikövezésére
Egy héttel előbb adtunk hirt arról ját tőkéjével együtt a terv jovo ta- 

a mozgalomról, mely a jánoshalmi j vaszra megvalósulhat. A maga re- 
gyümölcspiac fejlesztéséhez annyira | szérűi csak azt köti ki, hogy a lu- 
szükséges kövezés érdekében kül- j vitel a higiénének megtelelő, komo- 
döttségileg kívánt állami hozzájárta- | Iván tartós és célszerű legyen. ^uor 
fást illetve kamatmentes kölcsönt ! ezt a nagymérvű támogatást öröm- 
biztositani még a munka megkez- ! mel biztosítja, három szempont vé­
désé előtt j zeti. A gyümölcskivitel fejlesztesehez

Marschall Ferenc dr., a kerület szükséges modern berendezkedés és 
országgyűlési képviselője hétfőn ve- i higiéné ; jutalmazni akarja a janos- 
zette ezt a küldöttséget Mayer János ; halmi nép hangyaszorgalmat, mely 
földművelésügyi miniszter elé, ugyanő párosulna a természeti adottságok a 
terjesztette elő és okolta meg a köz- a homokos határ tekintélyes részét

amikor a törvényszéki tárgyalá­
son azt mondotta a község veze­
tő jegyzőjének: „nem igaz, ha 
zudik*!? — Hol itt a jellem, 
hol itt a magyar becsület és a 
tisztességtudás ? Az szentigaz, 
hogy „tisztességtudó“ Tóth uram­
hoz nem megyünk el becsületet 
tanulni!

Nyugodjék meg tehát „dávodi 
olvasó“ a bíróság ítéletében. .4 
bölcs bíróság figyelembe, vette az 
enyhítő körülményeket is s azért 
kapott Tóth csak négy hónapot, 
de ezt, mondjuk ki őszintén, meg 
is érdemelte. Nem tyúklopásról 
van szó, sem fejbetörésröl, hanem 
lázitásról, izgatásról s a társa­
dalmi béke felrobbantásáról. Az 
a magyar ember pedig, aki Így 
akarja szolgálni hazáját, a tár­

ség kérelmét,
A miniszter a legutóbbi gyümölcs- 

kiállításon szerzett személyes tapasz­
talatai alapján s a gyümölcsexport 
lehetőségeinek felfokozására is tekin­
tettel, országos fontosságúnak tartja 
a jánoshalmi gyümölcspiac minta­
szerű kiépítését Erre a célra még 
az idei év folyamán készséggel fo­
lyósít 30 ezer P. állami hozzájáru­
lást, további hat év alatt egyenlő 
részletekben törlesztendő 60 ezer P. 
kamatmentes kölcsönt. Így a község­
nek e célra meglevő 3ü ezer P. sa

gyümölcsös paradicsomkertté vará­
zsolta ; végül serkenteni akarja ezzel 
is lankadatlan munkájában dr. Mar- 
chall képviselőt, aki a mezőgaz­
daságot érdeklő nagyfontosságu tör­
vényjavaslatok előkészítésénél jobb- 
keze volt, majd parlamenti előadója 
s akihez fogható gazdasági szaktu 
dós alig van a parlamentben.

így vált valóra a jánoshalmi piac­
tér kikövezésének gondolata. A nép 
szorgalmából, a miniszter megértésé 
bői s a kerület képviselőjének agili­
tásából . . •

Választási mozgalmak a iánoshalmai
kerületben

Jánoshalma tántoríthatatlan hive Marschall 
képviselőnek

Lelkes ovációvá és tüntető hűség- 
ünneppé szélesült az a társasvacsora, 
mely szombaton este a jánoshalmi 
Ipartestületben gyűjtötte össze a község 
minden rendű és rangú polgárait, Mar­
schall Ferenc dr. képviselő köré, hogy 
az aktuális kérdéseket megbeszéljék.

Almási Imre biró, Rosenberg Má­
tyás megyebiz. tag és Németh Fri­
gyes elnök, házigazda üdvözlő be­
szédei után Marschall képviselő ha­
talmas beszéde vázolta a helyzetet. 
Hitet jött hirdetni, azt a hitet, hogy 
a magyar jövőről — mely egyszer­

smind Európa jövőjének is alapja
— nem akarunk és nem fogunk 
lemondani. Ennek a hitnek Krisztus 
és a keresztény gondolat az egyik 
feszítője, mert ez a hit emelte a 
katakombákat a pogány cézárok főié 
s ez a hit mozgatta a keresztes vi­
tézek harcát a szentföldért. A másik 
szigolya a nemzeti gondolat, mely 
tulemelte a nemzetet minden törté­
nelmi katasztrófán Mohi — Mohács
— Nagymajthény — Világos — a 
világháború, forradalmak viharai után 
elvezetve a nemzetet Horthy Miklósig, 
Bethlen Istvánig, a magyar feltáma­
dás zászlóhordozóiig, akiknek én 
hűséges közkatonája vagyok a rögös 
magyar utón.

Nem vak ez a hit, látja a bajokat. 
De nem azzal akar gyógyítani, hogy 
a bicskát mégjobban megforgatja a 
vérző sebekben, nem okvetlenkedés, 
nem hangulatszitás kell, hanem a 
törvényekkel való komoly segítség. 
Mai elesettségünk forrása hármas : 
a mezőgazdasági válság, mely a 
termelés és fogyasztás egyensúlyá­
nak felborulásával előbb a termelőt 
teszi tönkie, hogy aztán az alap 
megrendülésével összeomlassza az 
egész társadalmi berendezkedést. A 
független termelő kisgazda megmen­
tése az első feladat, Ennek érdeké­
ben szól a három legutóbbi törvény- 
javaslat, a kartell-törvény, a földte- 
her rendezési és a községek ház­
tartásáról szóló javaslat. Ismerteti 
mindhárom töryénynek azt a célját 
és rendelkezéseit, melyek a kisgaz­
dák felmentését, megmentését cé­
lozzák. Meggyőződése, hogy ezek 
hatásos gyógyszerek a mai sebekre, 
melyekből több, áldásosabb magyar 
jövő fakad. A második baj az osztály, 
faji, felekezeti széthúzás bűnös luxusa. 
Vigyázzunk! A szovjet ép most 
pergeti le előttünk a spanyol forra­
dalom vészthirdető filmjét és készíti 
elő a robot és rabszolgamunka árán 
az egyetemes dömpinget: nézzünk a 
múltba, csak egységes nemzeti ösz- 
szefogás állhat a katasztrófák elé. 
Végül szociális igazságot hirdet, mely 
városnak és falunak egyformán jut­
tatja a javakat. Ne csak ott épüljön 
egyetem közkönyvtár, bazilika, hanem 
itt is a tanyai iskola, a népház, a 
kápolna. Ne a protekció, a tehetség 
érvényesüljön. Az általános válasz­
tójog elvi alapján áll, de ez ne 
érvényesülhessen soha a nemzet ellenf

Zugó, lelkes taps viharzott fel a 
hatalmas beszéd nyomán, majd Lakó 
Gusztáv tanító szellemes, Horváth 
Mihály vic. tartalmas Dobra Mihály 
kisgazda találó köszönő szavai után 
Zámbó Béla Géza lelkesítő felszólí­
tására egy szívvel lélekkel köszön­
tötte a terem a kerület újonnan 
megválasztandó képviselőjét.

Így indult meg Jánoshalmán Mar­
schall Ferenc dr. nevével az uj 
választási mozgalom . . .
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Eldobálja a pénzét
ha most nem használja ki a kedvező alkalmat és nem vasáról

A Hl BOLTUNK R.-T.
--------------------- --- olcsó cipővásárján. ________ ________

Egyes párok
női cipőkben 11*50 pengőtől.

A Jánoshalmái esperes­
kerület pedagógiai 

szemináriuma
A jánoshalmai espereskerület 

tanítói tanácskozmányát a pedagó­
giai szemináriummal kapcsolatban 
május hó 7-én tartja Mélykuton. 
A tanácskozást megelőzően 8 órai 
kezdettel szentmise lesz. A szemi­
nárium és tanácskozás 9 órakor 
veszi kezdetét a következő tárgysoro­
zattal :

1. Ima. Hiszekegy.
2. Elnöki megnyitó. Tartja : Dr. 

Kőszeghy Mihály tb. kanonok, 
kerületi esperes.

3. Számtan tanítás az el. 111. o. 
Janit : Zámbó Ferenc ig. tanító.

4. Nyelvi magyarázatot tanít az 
V.—VI. leányosztályban Koch M.

5. Dr. Oswald József kir. s. 
tanfelügyelő kosmológiai értekezése.

G. Magyarországi Szt. Erzsébet, 
mint a kát. karitativ tevékenység 
mintaképe. Összefoglaló jelentést 
tesz: Perler Antalné.

7. Rádió a népművelés és az 
iskola szolgálatában címmel össze­
foglaló jelentést mond : Horváth 
Vilmos kántortanitó.

8. A népszámlálási utón szerzett 
tapasztalatokról felolvas Misán P'e- 
renc tanító.

9. A kalocsai főegyházmegye 
hitéleti leírása. Az V. o.-ban tanít : 
Horváth Lajos tanító.

10. Ha az idő engedi — Szt. 
Erzsébetről tanit Vizkelety Lajosné 
mélykúti tanítónő.

11. Indítványok.
12. Záróbeszéd. Mondja : Dr.

Kőszeghy Mihály.

— Tanfelügyelői látogatás. Dr
Oswald József kir. s. tanfelügyelő 
hétfőn reggel Jánoshalmára érkezett 
s kedd délig meglátogatta a külterü­
leti iskolákat. Kedden Borotára ment 
át s ott csütörtök estig mind a bel­
területi, mind a külterületi iskolák­
nál ellenőrző látogatásokat végzett1

— Tisztujitás a jánoshalmi 
Kér. Szoc. Egyletben. Vasárnap 
délután tartotta évi rendes közgyűlé­
sét az egyesület, melyen a szoká 
sós jelentések tudomásul vétele s 
az ui költségetés megállapítása után 
elnökké Czimber Györgyöt, főtitkárrá 
Zámbó Endre drt. választották meg. 
Elvben kimondották a község 200 
éves fennállásának, az egylet 25 
eves íennállásának megünneplését. 
Majd az egyesületet meglátogató 
Marcshall képviselő lelkes fogadása 
után az egyesület aktuális problémáit 
vitatták meg.

Hogyan végződött az Antal-napi mulatiág
Csikérián

Tányérozásból zsarolás
Antal napja olyan ünnep, amit 

Csikérián is nagyon szívesen és 
szerettei ülnek meg. Narancsik Antal 

‘ háza sem akart kimaradni az ün­
neplők sorából, azért összebeszeltek 
az ismerősök és különösen a fiatal­
ság, hogy minél jobbkedvet vigyenek 
a gazda házába Antal napjára, s 
hogy a jókedv csakugyan teljes 
legyen zenéről is gondoskodtak. 
Neszvecskó József volt a prímás, s 
az ő teljes bandája megvolt hiva a 
mulatságra. „A magáé meglesz“ 
mondották a derék prímásnak.

Kezdetben nem is volt semmi baj. 
Szólt a zene, jókedvüek voltak öre­
gek fiatalok, fogyott a bor, szót a 
nóta, s nagyon kedves vigasság indult 
meg. A baj azután ott kezdődött, 
hogy eszébe jutott Pintcr Mihálynak, 
mit mondott ő a prímásnak, hogy 
„a magáé meglesz.“ Hogy ez meg­
legyen, tányérozni kezdett. Övé volt 
az első pénz, egész 25 fillér. Aztán 
maga mellé vette Fejes József barát­
ját, s ezzel sorra vette a rnulatozó- 
kat. Hát biz ott nehezen szakadt a 
zenepénz. Ifj. Narancsik már csak 
10 fillért adott, sőt Pintér állítása

szerint egyenesen megtagadta a hoz­
zájárulást, amiért Pintér állítólag azzal 
fenyegette meg őt, hogy kidobja.

Folytatása a dolognak az volt, 
hogy hazamenet összekaptak a legé­
nyek. Ebből följelentés lett, amiért 
pénteken állottak bíróság előtt a ba­
jai törvényszéknél, ahol becsiiletsér 
tés, testisértés és zsarolás miatt 
indult meg ellenük az eljárás.

A tárgyalás alatt azután nagyjá­
ban összebékiiltek a felek s csak 
zsarolás miatt folytatta le a tvszék 
a főtárgyalást Pillér Mihály és Fejes 
József ellen azért, mert kidobással 
fenyegették meg ifj. Narancsik An­
talt, ha nem fizet a zenére.

A tárgyalás befejeztével Grämling 
Kornél ügyészségi alelnök a vád 
képviseletében enyhe büntetést kért 
s a törvényszék igy is határozott, 
mert megbüntette ugyan mindkét 
vádlottat, Pintér Mihályt is, meg 
Fejes Józsefet is, de az ügy cseké­
lyebb súlyú jelentőségére figyelem­
mel a büntetés végrehajtását felfüg­
gesztette.

Így fejeződött be a csikériai An- 
tal-napi mulatság.

Bácsalmási országos vásár.
A májusi vásár ez alkalommal ápri­
lisra esik, 27-én, hétfőn lesz meg­
tartva. A kirakodóvásár a régi h e- 
lyén lesz, az állatvásárra szabályos 
formák között minden állat felhajt­
ható. Ha az időjárás továbbra is 
kedvező lesz, igen forgalmas adás­
vételre lehet számítani.

— Felfüggesztett kényszer- 
erdősítés. Felsőtei ézhalom (Illancs) 
lakosait úgyszólván létkérdésükben 
támadta meg az erdősítési kényszer 
végrehajtása, ük mint szabad par­
cellákat vettek meg annak idején 
kis birtokaikat s mikor fáradságos 
munkával szántót, gyümölcsöst 
létesítettek, most vissza akarják 
erdősíteni régi térképek alapján a 
volt erdőterületeket. A termés az 
életen kívül az adót is csak nehe­
zen bírja el, költségvetés erdősítés­
hez tőke sincs, de erdőből élni sem 
lehet Jöttek a bíróságok, majd a 
panaszok eljutottak Dobra Mihály 
illancsi közs. képviselő utján a 
földművelésügyi miniszterhez. Mayer 
miniszter nyomban hatálytalanította 
a kirótt bírságokat, egyben „hosszabb 
időre" felfüggesztette erre a terü­
letre a kényszer-erdősítés végrehaj­
tását, amit — Ígérete szerint — 
véglegesen is elrendel, ha semmilyen 
megoldás e térén nem lehetséges.

— Tanitógyiilés Bácsalmáson.
Megemlítettük, hogy a bácsalmási 
espereskerület szerdán tartja meg 
tanácskozmányát a zárdaintézet nagy­
termében. Ez alkalommal köszöntik 
a 40. eves papi jubilálását ünneplő 
Makay Gábor esperes-kanonokot. 
Wunderlich János katymári igazgató 
a rádióról, mint népművelési eszköz­
ről tart előadást. Jahodáné Farkas 
Irma madarasi tanítónő : Szent Er­
zsébetről, mint a karitativ eszményről 
értekezik. Szabó 1). Béla bácsalmási 
tanító a kalocsai egyházmegye föld­
rajzi, néprajzi és hitéleti leírásáról 
ad elő és mutat be mintatanitást. 
Wittendorfer István kunbajai igaz­
gató, kér. iskolaigazgató tanügyi 
közigazgatási kérdést fejteget. Gyű­
lés után pedagógiai szeminárium 
lesz Rusztek Károly kir. tanfelügyelő 
elnöklésével, amelyen dr Oswald 
József s. tanfelügyelő kozmológiai 
témáról értekezik, Szabó Károly és 
Tóth Kálmán tanításokat mutatnak be.

— A bácsalmási Corto műsora.
Szombaton és vasárnap látványos 
film bemutatása gyönyörködteti a 
közönséget. Az angol filmgyártás 
legtüneményesebb képe, a Londoni 
éjszakák kerül vászonra. — Szerdán 
és csütörtökön hangos filmelőadás- 
bae lesz : Zwei Herzen in drei firtel 
Takt (A Szivek szinfóniája) einten.

A film végig németül éneklő és 
beszélő mesés alkotás, amely a 
budapesti Fórum filmszínházban 
575 előadást ért meg.

— Levente temetés Madarason. 
Gyarmati Péter Pál 15 éves mada­
rasi leventét temették csütörtökön. 
Vese- és tüdőgyulladás oly nagy 
mértékben lépett fel, hogy szervezete 
a bajt legyőzni nem tudván — sirba 
vitte. Utolsó utján elkísérte a falu 
lakosságának és elöljáróságának nagy 
része, levente- és iskolástársainak 
őszinte részvéte. Gyarmati Pál köz­
ségi kisbiró egyetlen szerető fiát 
gyászolja az elhunytban.

— György napja Csikérián. A 
napi gondokat jókedvvel szokták el­
ütni és üstökön ragadják az alkal­
makat, hogy szabaduljanak a ránk­
nehezedő gondoktól. Csikérián ^föl­
használtak erre Szent Györgv nap­
ját s a Györgyöket jó kedvvel ünne­
pelték meg, Vince Györgyöt keres 
tele föl ismerősei és jóbarátai, úgy 
Gyetvai Györgyöt is, ahol reggelig 
tartó vigassággal kergették a háztól 
a gondot és a bánatot.

— Buctu Bátmonostoren és 
Szeremién. A nagyböjt miatt elha 
lasztott búcsút ma, 26-án, vasárnap 
tartja meg Bátmonostor község. Az 
elhalasztott búcsú igy egybeesik az 
idén a szeremleiek búcsújával. Mind­
két helyen nagyban készülődnek a 
falusiak ezen kedves ünnepükre.

— Felrobbantott bünbarlang A
bácsalmási Rudics-áilomással szem­
ben lévő Krizsák Antal-féle korcsma 
már régóta gyanús volt a hatóságok 
előtt. A közelmúltban a pénzügy- 
őrség, csendőrség és rendőrség együt­
tes nyomozómunkával szinte rajta­
ütöttek a bűnöző társaságon és a 
szolgabiróság rendőri büntető eljá­
rást indított a korcsmárosék ellen. 
Dr. Truka József tb. főszolgabíró 
közerkölesiség vétségében elmarasz­
talta Krizsák Antalt 200 pengő, 
feleségét mint felhajtó! ICO pengő 
pénzbírságban és jogerőre emelkedés 
után javasolta az engedély bevoná­
sát. Az ügy felebbezés folytán végső 
fokon a belügyminisztérium elé ke­
rült, amely teljes egészében jóvá­
hagyta az Ítéletet. Így az m. kir. 
pénzügyigazgatóság megszünteti az 
italmérési engedélyt, a főszoigabi- 
sóság pedig bevonja a korcsmái 
jogot. Eggyel kevesebb az erkölcsi zül 
lést terjesztő hely, amelyet majd 
nyomon követ a többi is 1

— összetörte a bika. Ma reggel 
Papp Antal bálmonostori gazda biká­
ját vezette a faluba a tanyáról Ko­
vács Mátyás, Papp Antal veje. A 
bika azonban útközben valami ok 
miatt tnegdühösödött és neki ment 
vezetőjének, akit különösen a fején 
igen súlyosan összetört. A község 
orvosa részesítette segélyben s utána 
bevitték a bajai közkórházba.
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Bátsmegye humora

A távoli rokonság
Nem sokkal Albrecht főherceg 

házassága után történt, hogy egyik 
bácskai földbirtokost, aki rokonság­
ban van az uj főhercegné családjá- 
Veil, megs^vjuLja *cgi i^riisruss .

— Hallom, távoli rokonságba ke­
rültél a főherceggel ?

— Igen, igen — feleli tetetett 
önérzettel a földbirtokos.

— Nos és hogy vagytok vele ? — 
kérdi tovább.

— Köszönöm, nagyon jól — feleli 
a kérdezett. Én tartom a rokonsá- 
ságol, a főherceg pedig a távol­
ságot.

Az igazi elvhilség I
Egy tősgyökeres ellenzéki polgár, 

legutóbb a kormány pártra szavazott. 
Amikor szemrehányással illették, 
büszkén kidüllesztett mellel mondotta:

Igaz, hogy a voksomat rneg- 
veték, de elveimet életre-halálra 
fenntartom !

A vicinálison.
— Miért megy ilyen lassan a 

vonat, Kalauz ur ?
-— Hát kérem szépen, egy ko­

sárban élőrákot viszünk Bajáról és 
a bestiák mindig hátrafelé igyekeznek. 

A munkakerülő.
— Hol csavarogtál megint ?
— Munkát kerestem.
— Na, és találtál ?
— Hála Istennek — nem 1

Tisztelet a kivételnek . . .
A szabadkai úri dalárda nagyban 

ban készült a kecskeméti országos 
dalversenyre és eközben szóbajött, 
hogy jó lenne, ha egyöntetűség ked 
véért valamennyien fehér flanel nyári 
kalappal jelennének meg.

Erre fölállt V. városi ménök, akit 
humoráról mindenki ismer, ellene 
volt az indítványnak és imigyen 
érvéit :

„ Egyszerűbb dalárdák ezt megte­
hetik, de a szabadkai dalegyesület, 
melynek minden egyes tagja úriem­
ber — tisztelet a kivételnek — 
ezt nem teheti meg . . .

A tisztesség tudás.
A falusi fogorvoshoz b Ilit két 

parasztgyerek. Az orvos ' nyen 
rájuk szól :

•— Hogy mertek mezítláb jönni 1
A lurkók elvágtattak és rövidesen 

visszajönnek, de csak egyik fiú 
húzott csizmát. A másik ártatlanul 
magyarázza :

— Hászén, csak ü akarja a fogát 
kihúzatni 1

— A mezőgazdasági gépek 
egységesítése Csehszlovákiában.
A cseh mezőgazdasági gépgyárak 
egyesülete és a Zemlegyelszkojednota 
nevű nagy, gazdasági egyesület kö­
zösen névsorba foglalja azokat a 
mezőgazdasági gépeket, melyek a 
gyakorlatban leginkább beváltak és 
egységes méreteket állapítanak meg 
ezekre. A jegyzék mindkét egyesület 
jóváhagyása után a tömeggyártás 
■alapjául fog szolgálni.

Az 550 méteres hullámhosszon a Buda­
pesti Nemzetközi Vásár híreit adják

A budapesti rádió érdekes előadásai a Budapesti 
Nemzetközi vásárról — A rádió hallgatói érdekes 
részleteket tudhatnak meg a Budapesti Nemzet­

közi Vásárról
Leleményes a mai propaganda, i 

Igénybe vesz minden eszközt, hogy ! 
elmondja a közönségnek mindazt, ; 
ami tudnivaló és aminek ismerete 
szükséges ahhoz, hogy mindenki i 
hozzáférhessen az egyes termékek, 
vagy akciók által nyújtott előnyök­
höz. Magyarországon, sőt egész 
Délkelet-Európában a leghatalmasabb 
propagandát a május 9 én megnyíló 
Budapesti Nemzetközi Vásár fejti ki. 
Propagandáját, figyelmeztetéseit, fel­
hívásait mindenütt megtaláljuk. Szinte 
természetes tehát, hogy híreit ott 
találjuk a budapesti rádió prog­
ram injában is.

Érdekes ezt a munkát megfigyelni. 
Nincs nap, hogy Budapest leadásai 
legalább délben ne hozzanak a vá­
sárra vonatkozó híreket. Most az 
utolsó hetekben pedig egyenesen 
peigőíüzzé iett ez a munka. Nagy j 
megtakarítás ez a közönségnek, mely 1 
ezelőtt — ha a lapjában esetleg nem j 
figyelte meg a vásárra vonatkozó : 
tudnivalókat, levélben volt kénytelen 
Budapestre fordulni, hogy megtudja j 
igazé, hogy a belföldön 3'20 P., j 
külföldön pedig 4' -- P. a vásár­
igazolvány ára. De hányán vannak, 
akik ma sem tudják, hogy május 
4-től érvényes a vásárigazolvány 50 ;

százalékos utazási kedvezménye, 
nem tudják hogyan juthatnak lakás­
hoz, kell-e vizűm, stb. Minderről a 
budapesti rádió állandóan felvilá­
gosítást ad.

A legérdekesebb ezek között a hí­
rek között a vásár előadássorozata, 
mely április 25-én este 7 óra 40 
perckor indul meg Bársony Oszkár, 
az Ibusz vezérigazgatójának „A bu­
dapesti nemzetközi vásár és az ide­
genforgalom“ cirnü előadásával. A 
németnyelvű közönséghez szól Vér­
tes Emil a vásár alelnökének elő­
adása, mely április 28-án este 9 óra 
30 perckor kezdődik. A előadás ke­
délyes társalgás és körséta a vásár 
területén. Mindent megtudunk belőle, 
ári a vásáron uj és érdekes lesz 
Az előadássorozatot a vásár társ- 
alelnöke Magyar Pál zárja le május 
/-én este 8 órára hirdetett előadásé 
vak Ez újból a magyar közönségnek 
szók A kiváló közgazdász és az el­
ismert publicista mesteri kézzel raj­
zolja meg ebben az előadásban a 
vásár gazdasági bálterét és jelentő­
ségét és mondja el rü\ id szavakban 
azt, miért kell mindenkinek és miért 
érdeke mindenkinek május 9—18. 
között felkeresni a Budapesti Nem­
zetközi Vásárt.

R férfi sorsa a nő !
No nemcsak ! Mert a nő sorsa meg 

a férfi. Valijuk csak be úgy négyszem­
közt ! *

Jókai Írja egyik regényében, A sze­
gény gazdagok'’ ban, hogy miként adta 
tanúságát hőse állhatatos szerelmének. 
Amikor imádattja nem hitt a szavának, 
mondván, hogy még a kis ujját sem 
áldozná föl érette, kapta magát s egy 
éles késsel lemetszette a kis ujját.

Ezt a történetei a regényíró kitaláló 
sának hiszik. Költői példázatnak . . .

Pedig néni Így van I P mit Jókai meg­
irt, az meg is történt, s Jókai csupán 
egy valóságos eseményt dolgozott fel 

müvében.
Rudnay Józsefné, Veres szilárda be­

szélte el, hoay a hatvanas években 
Csáky —Pallavichini Roger gróf, akker 
katonatiszt, udvarolt az egyik Vay báró­
kisasszonynak. Persze, amiként szerel­
me ek szoktak, — évődtek is egymással I

— Ugyan, — mondotta a bárókis­
asszony a gróf udvarlására, — maga 
még csak a kis ujját sem vágatná le 
értem !

Csáky — Palavichini őrgróf kiment a 
konyhába, elkérte a szakácstól a legé­
lesebb húsvágó kést, s egyetlen metszés­
sel levágta a kis ujját. Azután bekötözte

a kezét és szó nélkül visszatért a szo­
bába

Amikor Vay bárónő ezt látta, Így 
! szólt a grófhoz:
I — Most adósa vagyok önnek egy 
I ujjal. Nem fizethetek mással, csak a ke 
; zemmel!

És mit áldozott Zéta, hogy megnyer- 
nyerhesse Emőkét, a hun főurnak, Csábi­
nak, leányát I Önkéntes rabszolga sorsba 
döntötte magát, elment az ezer halált 
osztó háborúba a katalaunl mezőkre! 

i De a nő sorsa meg a férfi I Mit
tesz Dsidsia Zéta szereimének kiharco­
lásáért ? „Egész télen virrasztottam be­
teg ágyad mellett ! Amikor a vázát el- 
törteg, megmentettelek a bizonyos ha- 

■ Iáitól. Neked adtam anyámnak egyetlen 
emlékét, a szent err lyét, amelybe hal­
dokló lelkét leheltei'' Így mondja el ő 

I maga Zétának.
I Hát Emőke mit nem áldoz titkolt
I szereiméért, Atilláért ? Az életét adja s 

utána megy a halálba is I
így lesz mindez látható máj 3-án a 

Központi Szálló színháztermében mikor 
a Leányklub színre hozza Ciardonyi Géza 

I grandiózus színmüvét, a „Zétá"-t
(m. j)

— Adományozás. Üzv. Heneráry 
Antalné fiiszerkereskedő í>0 szegény- 

I sorsú józsefvárosi iskolai tanulónak 
egyenkint 5 kg lisztet, 2 kg babot, 
5 kg burgonyát és 2.5 dkg paprikát 
ajándékozott dr Dobó Árpád rendőr­
tanácsos közbenjárására. Kz igazga-

! lóság, valamint a szülők ezúton 
i mondanak hálás köszönetét ncmes- 

szivüségükért.
— áramszünet A Városi Gáz- 

és Villamosüzemek igazgatósága 
értesíti a város aramfogyasztó kö-

j zönségét, hogy folyó hó ?6-án 
: vasárnap az egész város területen 
i a hálózaton szükséges különféle 

munkálatok elvégeztetése céljából 
előreláthatólag 8 órától 13 óráig 
az áramszolgáltatás szünetelni fog.

— Kémkedő mérnök Az egyik 
aacheni gyárban ipari kémkedésnek 
jöttek a nyomára és letartóztatták 
Posch Tivadar mérnököt a Neutex 
biztonsági üveggyár alkalmazottját. 
A mérnök a szovjet számára elárulta 
az úgynevezett páncél üveg gyártá­
sának titkát.

— A bejkotált Sör. A pestvár­
megyei Kecel község most érdekes 
mozgalommal kapcsolatban beszélte 
magáról A múlt héten Kecel község 
korcsmárosai értekezletet tartottak 
és a szónokok sorra megállapították, 
hogy áruig a termelők a bor literjét' 
12—14 fillérért kénytelenek elkotva- 
vetrélni, addig a sör literje 96 fillér. 
A bor nagy áresésének a keceli 
vendéglősök szerint az az oka, hogy 
a sör nagy konkurrenclák csinált. 
Ezért az értekezlet tagjai, csupa 
korcsul áros, megfogadta, hogy Ke- 
eelen a jövőben egy korty sört se 
mérnek ki többet, mert a sör tönkre 
teszi a bort, s ezért ezentúl csak 
bort árusítanak.

— A magyar gyárak. Tájékoz­
tatás céljából közöljük, hogy az or­
szágban hány gyár van üzemben :
3 0 nyomdavállalat, 50 butorgvart 
49 textilgyár, 46 cipőgyár, 42 lehér- 
nemügyar, 40 vasfeldoígozógyár, 28, 
bőrgyár, 28 pamutfeldolgoyógyár, 20 
gyatjuszövetgyár, 15 hegedügyár, 9 
kalapgyár, 5 trikógyár, 5 üveggyár,
4 autógyár, 4 papírgyár, 4 kürtgyár, 
3 orgonagyár, 2 zongoragyár, 2 vas­
gyár, 2 motorkerékpárgyár és 1 táb­
laüveggyár.

— A moszkvai politikai elítél­
tek. Moszkvában mostan alakul meg 
a volt politikai elitéltek egyesülete, 
amely egyesíti valamennyi külföldi 
politikai menekültet. Megalapítói kö­
zi: Max Hölz Margies s más német, 

j francia, angol és magyar kommunis­
ták tartoznak, akiket hazájukban 
kommunista propaganda, vagy haza­
árulás miatt elitéltek. Az egyesület­
nek különös feladata lesz, hogy sza­
bályozza a politikai emigránsok Szov- 
jetoroszországban való letelepedései.

SziVbajOS vagy
reumás ö n T

Ajánljuk használja Székesfehérvá­
ron a A R P A I) F I' R IJ ő

TERMÉSZETES DÚS 
SZÉNSAVTARTALMU
ásvány vízfürdőjét. Szanatórium- 
szerű ellátás,lakás, fürdő havonként 
190.— pengő színházuk látoga-
— tásával együtt. —
Kérjen fenti fürdőtől prospektust, 
hivatkozzon lapunkra. 5 százalék 
:-: engedményt kap.
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Stellner Zsígmondné
pfluié és gouvré üzeme.

Baja, Vörösmarty-utca 1. szám.

Színes, lefakult, felhor- #ÍNÍÍjé| 
zsolt, vagy lekopott

újjá festem mechanikailag, legdi
_ vatosabb színekből válogathat. 

Szavatolási ír női V80, férfi 2 P.Stellner Zsigmond
Clpíáruhísa.

Telefonszám 287. - Heneráry-házzal szemben.

— Nagyatádi Szabó István
Szabta. A Nagyatádi Szabó István 
Szoborbizottság Mayer János földmű­
velésügyi miniszter elnöklete alatt 
értekezletet tartott. Az értekezleten 
a Szoborbizottság képviselőtagjain 
kívül a hivatalos és müvészküldöt- 
tek vettek részt és néhai nagyatádi 
Szabó István szobrának elkészítésé­
ről és elhelyezéséről tárgyaltak. 
Tervpályázatot imák ki nagyatádi 
Szabó István szobrának elkészítésére.

— Felfedezték az igazmondás 
csodaszerét. Dr. Leonard Keiller 
es Dr. C. W. Muehlberger chicagói 
egyetemi tanárok azt állítják, hogy 
felfedezték az „igazmondás széru­
mát“. Kutatásaikat arra a feltevésre 
alapították, hogy a valóságnak meg­
feleli. fogalmak tén\ leg megvannak 
az idegzetben, pusztán a kimondá­
sukat megakadályozó ösztönöket kell 
legyőzni. A szérum fő alkotórészei 
morfium és acopolomin, amelyek 
kabultságot és bizonyos fokú fele- 
dékenységet idéznek elő s ily módon 
legyőzve a hazudozási indokokban 
rejlő akadályokat, a beteget igaz­
mondásra kényszerítik. A tudósok 
szerint a kísérletek folyamán a ke­
zelendők 80 százaléka elkábul s a 
hozzája intézett kérdésekre a való- , 
Ságnak megfelelő válaszokat adott. I

I
— A szerb népszámlálás érde­

kes adatai. Belgradból jelentik : Az 
országos statisztikai hivatal újabb 
ideiglenes részleteredményeket tett 
közzé az április elsején végrehajtott 
népszámlálás adatairól. Az uj adatok 
elsősorban a Bácskára vonatkoznak.
A legérdekesebb az, lrogy Újvidék- 
lakossága a háború óta közel két­
szeresére emelkedett. Újvidék léleh- 
száma ezidőszerint 63.922. A másik 
erdekes adat Szabadka lélekszámú­
nak a csökkenése. Ugyanakkor, mi­
kor L’jvidék lakossága kétszeresére 
emelkedett, Szabadka lélekszáma 
102.000-ről 98.700-re ment vissza.

— A világ legfényeiebb szállója.
A napokban megnyílt a londoni Dor­
chester szálloda, állítólag a világ leg- : 
fényesebb palotaszállója. Építése és J 
berendezese a telkekkel együtt két | 
millió fontba került. Az építéshez 
50.000 tonna kavicsot és homokot, 
24.000 négyzetláb üveget, 2500 aj­
tót, 190 mérföld villamosvezetéket, 
20 mérföld csövet és 140.000 négy­
zetláb márványt használtak fel. A 
szállodában 300 halószoba van, mind­
egyik más-más stílusú bútorzattal, 
mindegyikhez külön fürdőszoba tar­
tozik. A lakószobákon kivíil lesz a 
szállodában 8ü szalon, uszoda és j 
gőzfürdő, kozmetika intézetek, sport ; 
és tornatermek, garázs 120 automo­
bilra és egy óriási 120 személyes 
táncterem saját szimfonikus és tánc­
zenekarral.

Szovjet veszedelem
Ha figyelemmel kisérjük közgazda- 

sági kérdésekkel foglalkozó lapjain­
kat vagy olvasgatjuk a napi lapok 
közgazdasági vonatkozású híreit, 
találkozunk olyan megállapításokkal 
és hírekkel, amelyek ipari és mező- 
gazdasági cikkeink térveszteségéről 
számolnak be a külföldi piacokon 
szovjet árukkal és terményekkel 
szemben.

Ma arról érkezik hir, hogy lomb­
fánk elvesztette jelentős svájci pia­
cait, holnap nagykőrösi salátánk piac­
vereségéről olvasunk, sőt a jövő 
előreveti árnyékát a tekintetben is, 
hogy a kecskeméti gyümölcsnek és 
pulykának veszélyeztetve van az ed­
digi biztos piaca.

A Cerno-zjom a Kaspi tótól az 
Ural végtelen lankáin és a Volga 
völgyben végellátbatatlan buzakalász-

tengert ringat, hogy aratás után el­
árassza a kontinensnek összes, ré­
szünkre számba jöhető piacait.

A Szovjetnek előre kitervelt öt 
éves programmja van, hogy milyen 
lesz ennek a kihatása európai, kü­
lönösen pedig a magyar közgazda- 
sági életre, arról fog értekezést tar­
tani alapos felkészültséggel jeles föl- 
dink dr Artinger Imre a Magyar 
Jelzálog Hitelbank igazgatója, a Ba­
jai Kereskedelmi Kaszinóban április 
26-án.

Az előadást „Öt éves orosz gaz­
dasági programút kihatása az euró­
pai gazdasági helyzetre* címmel 
tartja dr. Artinger Imre, igy közér­
dekű, minket gazdaságilag igen kö­
zel érintő voltára való tekintettel 
nagy érdeklődésre számíthat az 
illusztris előadó.

A tea és kávé
elsőrendű bizalmi cikk. Speciális pör­
költkávé keverékeink és teáink kiváló 
minősége önt is meggyőzik, hogy üzle­
tünk csak prima minőségű árut tart 

raktáron
ÖZV. HENERÁRY ANTRLHÉ ÉS FIA

fűszer és csemege kereskedők
Baja

1. Vörösmarty Mihály utca 4 szám.

— öngyilkos lett, mert késett 
az esküvője. Karácsonyi Edit 18 
éves budapesti leányt hozzátartozói 
holtan találták nagybátyja lakásán. 
Megállapították, hogy a fiatal leány 
azért követte el az öngyilkosságot, 
mert esküvőjét a vőlegényének sür­
gős ügyei miatt el kellett halasztania. 
Az esküvőt már kétizben is kitűzték, 
de azt mindkétszer el kellett halasz­
tani. Ez keserítette halálra a fiatal 
leányt.

— Amanullah Mekkában. Ama- 
nullah afgán exkirály, aki egy za­
rándokúira Hedzsaszba indult, meg­
érkezett Jeddába, Mekka kikötőjébe. 
Általában azt hiszik, hogy ezzel a 
a zarándokuttal hazája vallásos 
mohamedán közvéleményét és papsá­
gát akarja kiengesztelni, amelyeket 
a nyugati reformoknak tulgyors 
keresztülvitelével maga ellen ingerelt.

( Vigyázat!
Csak 1,4 és 10 darabos eredeti 
csomagolásban fogadja el

DARMOL

1

I
hashajtót minden csomagon

DARH0L FELÍRÁSSAL

;

Csak gyógyszertárakban Kapható.
Utániatokat
és más csomagolást

utasítson vissza! S

— A kunszentmiklósi apagyil­
kos. Czakó Károly kunszentmiklósi 
gazdálkodót a fia, ifjabb Czakó 
Károly akivel régebb idő óta hara­
gos viszonyban élt, napokkal ezelőtt 
megölte. Doronggal valósággal szét­
roncsolta apja fejét. Ifjabb Czakó 
Károly ezután elmenekült, de a 
csendőrök elfogták a nyireg^ házai 
országúton és letartóztatták.

— Autósbanditák rablómerény­
lete. Egy Stettin cigarettavállalat 
három női tisztviselőjét ismeretlen 
tettesek nyílt utcán megtámadták. 
A merénylők autóval, amelyet lop­
tak, lassan haladtak az ut szélén 
majd egyikük hirtelen kiugrott a 
kocsiból, a tisztviselőnőkhöz lépett 
és az egyik nő kezéből az aktatás­
kát, amelyben 3200 márka, valamint 
16.000 márkás számla volt, kitépve, 
újból beugrott az autóba és társai­
val együtt elmenekült.

— Felhívjuk t. olvasóink figyel­
mét A Mi Boltunk R.-T. igazán olcsó 
cipővásárjára. Azt hisszük, szenzá­
ciója lesz a bajai piacnak ez az 
akció.

— Visszajönnek Franciaország­
ból a selyemmunkások. Egy
evvel ezelőtt a sárvári selyemgyár­
ból és vidékéről százszámra, cso­
portosan mentek ki a munkások 
Franciaországba, amelynek még ma 
is közel egy millió idegen honos 
munkása van. Az általános ipari 
munkanélküliség hullámai újabban 
oda is elérkeztek s ennek első 
áldozatai közé tartoznak a sárvári 
magyar munkások. Most egész se­
reg sárvári visszavándorló érkezett 
Szombathelyre. A sárvári munkások 
majdnem mind a lyoni selyemgyár­
ban dolgoztak. Elmondották, hogy a 
külföldi selyemgyárakban is csak 
erősen redukált üzem mellett folyik

a munka. Az utóbbi időben tizenö 
nap alatt csak hatvannégy órát 
tudtak dolgozni.

— Repülőgéppel a hajó után,
Aki csak a nyílt tengeren vette 
észre, hogy Rio de Janeiróban 
hagyta vissza a kulcscsomóját, * 
szállójában. A hajó kapitánya, aki 
mindenekfölött udvarias ember, 
rádión nyomban értesítette a szálló 
igazgatóságát a kulcscsomó vissza­
maradásáról, mire — kevés idővel 
reá — egy repülőgép jelent meg a 
nyílt tenger fölött (Brazília felől 
jövet 1), a repülőgép pilótájának 
zsebében ott voltak a walesi herceg 
kulcsai, melyeket aztán a hajó' 
fedélzetére ejtett ügyesen. A királyfi 
sapkája lengetésével köszönte meg 
a figyelmet . . , így hát újból saját 
zsebében csörögtethette a kulcsokat.

Ásványvíz árusításával 
H foglalkozó cégek II

sz. tudomására hozzuk, 
hogy szükségletüket

SALVATORVIZBEN és
egyéb gyógyvizekben
ezentúl Budapest, VI, Zoltán u 8
szánt alatt létesített lerakatunknái 
o; közvetlenül is beszerezhetik. :o

Irodánkat szintén fenti 
címre helyeztük át.

Salvatorforrás
üzletvezetősége

Budapest, V., Zoltán u. S, 
Telefon Aut. 262 — 67

— KÜrten Pétert, ezt az emberi 
szörnyeteget kilenc gyilkosságért és 
egyéb bűncselekményekért halálra 
Ítélte a düsseldorfi bíróság.

— A tűzvész elpusztított egy 
székely falut. Az udvarhelymegyei 
Alsósárfalva községben kedden tűz 
pusztított és 104 házat elhamvasz­
tott. A tüzet egy asszony gondat­
lansága okozta. Egy asszony szénné 
égett. Sok állat bennégett az istál­
lókban.

Olcsón é* kényelmesen
lakhat a

TISZA SZÁLLÓ ban
Budapest, VII., Baross-tér 19.

Szobaárainkat ismét leszállítottuk, 
ugv hogy

egyágyas szobát
már 3 pengőért,
kétágyasat 5 pengőért kaphat

központi fűtéssel, hideg-meleg vízzel 
: — : cs minden kényelemmel. : — :

Egypár lépés a Keleti pályaudvartól,
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— Kezdődő érelmeszesedésnél
a természetes „Ferenc József
keserüviz úgy az alhasi pangást, 
mint a renyhe emésztést megszün­
teti és a magas vérnyomást leszál­
lítja. A gyakorlati orvostudomány
vezérei a Ferenc Jézsef vizet azért 
becsülik olyan nagyra, mert ez 
gyorsan és enyhe módon szabá­
lyozza a szervezetre annyira fontos 
gyomor- és bélmükögést. A Ferenc 
jézsef keserüviz gyógyszertárakban, 
drogériákban .és füszerüzletekben 
kapható.

SPORTHÍREK
Vasárnapi programir a s»aja$ 

alosztályban
Április 26*a sorsolás szerint szö­

vetségi nap, minthogy azonban a 
rossz időjárás miatt sok mérkőzés 
elmaradt, a szövet-; g ezeknek leja - 
szását engedélyezte vasárnapra.

Vasárnap Baján ke• mérkőzés ke­
rül eldöntésre. Először ^ Bácska— 
BSE, majd a Turul—Mohácsi l’E.

A BSE—Bácska mérkőzés fontos 
a bajnokság kialakulási szempontjá­
ból. BSE-nek minden mérkőzését 
meg keli nyernie, hogy bajnok lehes­
sen, viszont a Bácska szívósságával 
és jelenlegi meglehetősen jó formá­
jával meglepetést szerezhet BSE nek 
Nagy küzdelem várható.

A Turul—Mohácsi TE mérkőzés 
attól függ, hogy a Turult az egyszer 
elhagyja-e balszerencséje. Ezt az egy­
kor félelmetes csapatot annyira ha­
talmába kerítette, hogy semmi sem 
sikerül neki. Reméljük azonban, hogy 
az egyszer elpártol tőle és a régi 
ragyogó Turult látjuk ismét. Két 
gólos Turul győzelem várható.

Bácsalmás: Bácsalmáson sors­
döntő mérkőzést játszik a Bajai M 1E 
a BSC-vel. A BMTE ha ezt a mér­
kőzést megnyeri, közelebb áll a baj­
noki címhez, viszont Bácsalmásnak 
is fontos, hogy győzzön. Tekintve 
azt, hogy a mérkőzés Bácsalmáson 
kerülglejátszásra, a BMTE-nek nehéz 
helyzete lesz.

Budapest: Vasárnap délután a 
Ferencváros—Budai 11 es • Vasas 
—Hungária 1. ligabeli baji >er-
kőzések kerülnek eldöntésre.

Jánoshalmán a Borotai L„ - Já­
noshalmi LE bajnoki mérkőzést 
vívnak.

Közgazdaság.
Az alma és körte meg­

mentése a kukacosodástól
■Gyümölcstermelő vidékeinken mindin­
kább belátják azt, hogy a gyümölcs­
fák ellenségei ellen legjobb védeke­
zés a permetezés. Ha pedig valahol 
nem vált be eleggé, ne szidjuk a 
jó tanácsot, hanem lássunk utána, 
miért nem ért sokat a permetezésünk: 
— Az almamoly az alma és körte 
virágzásának idejében rajzik és rakja 
s virág kelyhébe petéit. A peték

10—12 nap után kelnek ki s be­
másznak a gyümölcsnek akkor még 
nyitott kelyhébe, onnan a gyümölcs 
magházába. Nekünk tehat akkor kell 
permeteznünk, amikor a kikelt ku- 
kacocska még nem mászott he a 
kehely he, vagyis, amikor a gyümölcs 
kelyhe még nyitott! J1 légmegfe­
lelőbb idő az első arzénpermete­
zés elvégzésére közvetlenül az 
elvirágzást követő 6—8 nap, mert 
csak igy lehet a kehelybe a mérget 
bevinni. Aki az első permetezést 
később végzi, ne csodálkozzék, hogy 
eredményt nem fog látni. Azután 
vigyázzunk arra is, hogy jól per­
metezzünk. J1 kelyhet kell meg­
permeteznünk. Aki tehát gyorsan 
és felületesen permetez, megmér­
gezi ugyan a fiatal hajtásokat, a 
leveleket sőt a gyümölcsöt is, azon­
ban a gyümölcs kelyhébe csak el 
vétve kerül valamely, s méreg. JJz 
arzénpermetezöszert (ilyen pl. az 
„ Arzola”) erőteljesen kell a fa ko­
ronájára, az ágak közé belövelni, 
hogy az ott finoman szétosztott per­
medé a gyümölcs kelyhét is bevonja 
méreggel.

A római gabQgiatsnács- 
üozés eredményei

Talán mégis lesz. eredménye an­
nak a tanácskozásnak, amelyre a 
gabonatermelő államok kiküldöttei 
ültek össze, ahol Prónav György 
báró magyar kiküldött gyakorlatias 
indítványai közül többet elfogadtak. 
A konferencia elhatározta, hogy a 
búzát azokba az országokba viszi 
be, ahol az eddig jóformán ismeret­
len volt. Kina, India és Afrika pépei 
eddig nem igen ehettek jó búza és 
rozs kenyeret, mert a gabonát csak 
híréből ismerték. Mig a mi búzánk 
csűreinkben hevert és kénytelenek 
voltunk állatainkkal föletetni, a sze­
gény' kínaiak és indusok tízezrével 
pusztultak éhen, mert kormányaik 
és a világkereskedelem élhetetlensége 
csak saját zsebére és nem ember­
társaik megmentésére törekedtek. A 
gabona kivitelnek kontingentálását 
szövetkezeti alapon működő hivata 
lók végzik. Ezek a hivatalok nem­
zetköz.! szervezésben tömörülnek. A 
termelést nem korlátozzak. A tci - 
nielés csökkentését csak a gaznak 
és a gazda-szervezetek határozhatják 
el. Megszervezik a hosszúlejáratú 
agrárhitelt és nagyobb súlyt helyez­
nek a kedvezőbb feltételű rövidlejá- 
ratu hitelre. —- Újabb gabonatanács- 
kozmányt Londonba május hó 18-ra 
hívták össze.
Hova kerül el a magvar 

tűkor!
Hazánk egyes vidékein nagyon jó 

minőségű cukorrépa termeszthető. 
Van is a magyar cukornak neve, 
hire a külföldön. Az 1929. évben a 
Máv. 11.420 vasúti kocsival szállí­
tott cukrot. Ebből nagy mennyiség 
jutott külföldre. Európában, fővá­
sárlóink Ausztria és Svájc. Távo­
labbi világrészeken Angol—India, a 
földközi-tenger partvidékei és Afrika or 
szágai szeretik és vásárolják cukrunkat

Rädto.
Április 23. szombat.

9.15: A rádió házikvartettjének 
Hangversenye. — 9 30: Hírek, a
hangverseny folytatása. — 11.10
Vízállásjelentés. — 12: Déli harang­
szó. — 12.05: dombóvári Horváth 
Jani és cigányzenekarának hangver­
senye — 12.25: Hírek, a hangver-

iy.u.f-ií-- 1 |ir:.i,u :a
oCii » i m j I£i tuba.   1 . ívivyjUií,w, sx.1V"

járás és vízállásjelentés. — 2.45:
Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, ár- 
folyamhirek. — 4 10: Sásdi Sándor 
novellái. — 4.45: Időjelzés, időjá­
rásjelentés. — 5: Gaal István dr. 
felolvasása. — 5.25: A Fejes sza­
lonzenekar hangversenye. — 6.25: 
Mit üzen a rádió. - - 7: Basilides 
Mária dalestje. — 7.40: Bársony 
Oszkár előadása. — 8: A berlini 
rádió adóállomás Hubay hangverse­
nyének közvetítése. — 9: A Juta­
gyári Testvériség Dalkör és a Pest- 
vidéki Általános Munkásdalkör hang­
versenye. — Utána: Időjelzés, idő­
járásjelentés, hírek. — Majd : A m. 
kir. Mária Terézia 1. honvédgyalog­
ezred zenekarának hangversenye. — 
Utána: Kurina Simi és cigányzene­
karának hangversenye.

Április 26, vasárnap.
9 : Újsághírek, kozmetika. 10 : 

Egyházi zene és szentbeszéd az 
egyetemi templomból. 11 15: Evan • 
gélikus istentisztelet a Bécsikaputéri 
templomból. Utána : Pontos időjelzés 
időjarásjelentés. Majd : Az Operaház 
tagjaiból alakult zenekar hangverse­
nye. 2 : Gramofonhangverseny. 2‘50:
A rádióelet gyermek jatszóórája.
3" 10 : Bari Ágost dr előadása. 3 30:
A Földm. minisztérium előadássoro­
zata. 415: Az iskolánkivüli népmű­
velés rádió előadása. Utána : Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés. 510 
Gyermekkari hangverseny. 6’43 : 
Janson Vilmos előadása 7 15 : Egy 
óra könnyűzene. 8 15: A magyar 
kardvivó bajnokság helyszíni közve 
titése. 8'40 : Szabolcska Mihály em­
lékünnepély. E hangverseny szünet­
ben : sport- és lóversenyeredmények. 
A hangverseny után : Pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés. Majd : Farkas 
Jen» és cigányzenekarának hang­
versenye.

Április 27, hétfő
9 15: A kir. József nádor honvéd- 

gyalogezred zenekarának hangverse­
ny. — 9.30: Hírek, a hangverseny 
folytatása. — 11.10: Vízállásjelen­
tés. — 12: Déli harangszó.— 12.05: 
A rádió házikvartettjének hangverse- 
nve, — 12.25: Hírek, a hangverseny 
folytatása. - 1 : Időjelzés, időjárás-
jelentés — 2.45 : Hírek, élelmiszer- 
árak, piaci árak, árfolyamhirek. — 
4 : Asszonyok tanácsadója — 4.45 : 
Időjelzés, 'időjárásjelentés és hírek 
— 5 : Radó Árpád felolvasása. — 
5.25 : Ifj. Sáray FT mér és cigány­
zenekarának hangversenye. - 6.30-:
Német nyelvoktatás. — 7 : Meister 
Ferenc dr. előadása. < .30 : Ma­
gyar operettrészletek. — 8 : Kozma 
Andor előadása. — 8 30 : Szinfóni- 
kus zenekari hangverseny. — Utána: 
Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 
Majd : Magyar! Imre és cigányzene­
karának hangverseny.

Laptulajdonos Uj Elet nyomda r. t.
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető

OR. MAMUSICH JÓZSEF.

URÁNIA

1931. április 25-én, szombatos

O
1931. április 26-án, vaséisap
délután fél 4, 6 és este fel 9-kor.

A Paramount-filmgyár
Párisban készült 100 százalékos 
magyar nyelven beszélő filmje

ri*Gondolatom nálad:

Aspirin-tablett

KACAGÓ
ASSZONY

Színmű 10 felvonásban.
Irta : HARSÁNY! ZSOLT. 

Rendezte : HEGEDŰS TIBOR.

Főszerepben :

BAJOR GIZI és 
RAJMAI GÁBOR

a többi főszerepben 
Góth Sándor 
Góthné Kertész Ella 
Vaszari Piroska 
Fejes Teri 
Dobos Anny 
Gárdonyi Lajos 
Málly Gero 
Békássy István 
Kertész Gábor 
Kende Paula 
Horváth Éva 
Pártos Gusztáv

E szenzációs magyar nyelven be­
szélő filmnek minden szereplője a 
főváros legnagyobb művészeiből 
alakult, ami garancia arra, hogy 
egv különleges műélvezetben lesz 
része a közönségnek. Kisérő filmje:

NYUGATON 
A HELYZET 

NYUGTALAN
Szenzációs bohózat 8 fev.-ban. 

Főszerepben :

CHESTER C0HKLIH és 
LOUISE FAZEHDA.

o
HÍRADÓ
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Apró hirdetések.
Egy üvegfal eladó. Érdeklődni

lehet bajaszentistvani postahivatalnál.
KültinbejáratU bútorozott szoba 

belvárosban kiadó. Cim a kiadóban.
Eladd Széchenyi u. 18 és 

Petőfi u. 8. sz. sarokházam (a Déri­
park tőszomszédságában) egészben, 
esetleg 2 telekre felosztva, vala­
mint 0500 négyszögöl livodai földem 
Dr. Mészöly Miklós.

Albérletbe kiadó kétszobás vil­
lany világitnsos külön bejáratú lakást 
keresek. Címét a kiadóba kérjük. 
Fürdőszoba használatos előnyben.

írógép. Használt, de jókarban 
levő írógépet készpénzért veszek. Ol­
csó ár és márka megjelöléssel címet 
a kiadóba kérek.

105 szám 1931. végr.

Árverési hirdetmény
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmé­
ben ezennel közhírré teszi hogy a 
bajai kir. járásbiróság 1930. évi Pk 
17256 számú végzése következ­
tében dr. Gottsche Ervin budapesti 
lakos ügyvéd által képviselt Pogány 
József lakos(ok) javára 700 P — f. 
tőke és több követelés járulékai 
erejéig a bpesti törvényszék kir. 
járásbiróság 1930. évi 40932 sz. 
végzésével elrendelt kielégítési végre­
hajtás folytán végrehajtást szen- 
vedő(k)nél 1930. évi nov. 18 án lefog­
lalt 4560 P — fillére becsült ingó­
ságokra a bajai kir. járásbiróság 
lenti szánni végzésé folytán az árve­
rés elrendeltetvén stb. végrehajtatok, 
továbbá a foglalási jkönyvből ki nem 
tűnő más foglaltatok javára is, de 
csak arra az esetre, ha kielégítési 
joguk ma is fennáll és ha ellenük 
halasztó hatályú igénykereset folya­
matban nincs, végrehajtást szenve­
dő^) lakásán, üzletében : Baja 
Kültelek szám alatt leendő 
megtartására határidőül 1931. évi 
május hó 8-ik napjának délelőtti 
9 órája tűzetik ki, amikor a 
biróilag lefoglalt 79 drb sertések 
s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígé­
rőnek készpénzfizetés mellett szükség 
esetén becsáron alul is el fogom adni.

T. E. 74. §. Az árverést megelőző 
10-ik napon költségek előlegezése 
mellett érdekeltek bírósági szakértőt 
kérhetnek az érték megállapítására. 

Baja, 1931. évi április hó 12-én.
Szegő József

kir. jbir. végrehajtó.

5953 szám kig. 1931.

Pályázati hirdetmény
Baja th. városnál megüresedett 

helyettesítéssel már betöltött egy 
a IX. fiz. osztályba sorozott II. oszt, 
aljegyzői állásra pályázatot hirdetek.

A pályázókat felhívom, hogy az 
1929. XXX te. tifj 67. jj-ban 
előirt elméleti képesítésüket, életkoru­
kat s családi viszonyaikat igazoló 
okmányokkal és erkölcsi bizonyít­
vánnyal fölszerelt sajátkezüleg irt 
kérvényeiket e hirdetmény hírlapi 
közzétételét követő 15 nap alatt 
hozzám címezve nyújtsák be.

A közszolgálatban nem állók testi 
és szellemi szolgálatképességüket 
Baja város t. főorvosának bizonyít­
ványával kötelesek igazolni.

Baja, 1931. április 14.
Polgármester.

A legmodernebb technika 
kimagasló módszerei szerint

iiiiá festi
mindennemű lekopott

bőrtárgyát
u. m. kabátját, cipőjét, táskáját, kesz­
tyűjét stb., box,sevró,antilop és glacé 
bőrből mindenféle legdivatosabb színre 
minta után. Nem törik ki. Nem hámlik 
le. A festés tartósságáért absolut viz, 
napfényállóságáért garanciát vállalunk

— Teljes tisztelettel —

PÁLCSICS PÁL
kelmefestő-, vegytisztító üzem 
bőrfestő osztálya. o—o
Főüzlet : Erzsébet-u. Gyár : Kígyó u.

Éjjeli 
szolgálatét tart

reggel fél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva
ápr. 20-tó! ápr 27-ig.

Gyarmati Emil 
Dr. Makray László

gyógyszertára.

Saját gyártmányú

nyugágy
Költözködéseket és fuvarozást! különféle minőségben

legolcsóbban

vállalok UTBY-nál.
— helyben és vidékre is. — ;

Komlőssy János
Kölcsey Eerenc-utca 12. sz. |

Szakszerű bútor rakás, i

Telelőn : 280. Erzsébet kir.-utca 38.

|flRD£$SEN
Alá BAJAI UHAG-ban.

Csinosabb egy szobás, elöszo- 
bás, vagy két szobás

lakást
mellékhelyiségekkel keresek má­
jus elsejére. Cim a kiadóban.

Vásároljon

Kölönbejáratu elegánsan beren-
! dezett utcai bútorozott szoba, fürdő-
í
j szoba és zongora használattal azon- 

nalra is kiadó. Cim a kiadóban.

mmmmmzgm., m pg
dr1 r*3fckUut:;

AVITÁS
5ZAKSZ

GYORSAN

az SINGER VARRÓGÉP RÉSZV-TARS

IIül ELET“-ben.
Erzsébet királyné-utca 10.

üj seprő jól seper,

de UTRY gyártmányú 
szobaseprő

mindig jól seper
ara P. 0.76.

Újdonság! Itt

Ágytolltisztitás
Mindenkinek saját érdeke, ha kellemesen és jól akar aludni, 
hogy hosszú évtizedek óta lehasznált ÉÍIMtOllát mecha­
nikailag villanyhajtással fertőtlenitesse illetve tisztitassa ki, 
mely folyamat által, ágytollát újjávarázsolja, a már üzembe
helyezett berendezés. Teljes tiszteletté

PÜLCS1CS PÁL
Kelmefestő- vegytisztító üzem tolltisztitó osztálya.

Főüzlet: Erzsébet kir. u. Gyár : Kigvó utca.

Bánffyhunyadi

szakácsfüzetek
I. füzet. Vegyes sütemények
II. f. Télire való befőzések,

III. t. Pecsenyék, Körítések.
IV. t. Előételek, gombák és

mártások.
f. Zsírban sült tészták, 
t. Szárnyasok, 
f. Hideg ételek.

. f. Levesbevalók, levesek. 
. f. Felfújtak.

V.
VI.

VII.
VIII

IX
X. f. Torták.

XI.
XII.
XIII.
XIV. 
XV.

XVI.
XVII.

füzet. Francia konyha, 
f. Vendéglátás, 
í. Rögtönzött ételek, 
f. Ízes falatok, 
f. A gyermekek étrendje 
f. Újabb torták, 
f. Pótreceptek az összes 

pecsenyékhez, előéte­
lekhez, pástétomok­
hoz, vegyes ételekhez.

80 Fillérért kapható

az
IIüj Eiet“ R.-T. könyv- és papirkereikedéiében 

Baján, Gróf Zlcby Bódog tér 8,

Nyomatott az »UJ ÉLET* r-.t. könyvnyomdájában Baján.


